

大学教师的学术人格

孙锦涛

(沈阳师范大学 教育经济与管理研究所, 辽宁 沈阳 110034)

摘要:人格是人在满足人性的各种需要的活动中形成的。大学教师的学术人格是大学教师在满足其学术发展需要的学术活动中,在心理和行为上所表现出的一种明显的稳定的特征。学术人格是人的基本人格即智慧人格中的一种,它与政治人格、道德人格共同构成了大学教师的人格结构。大学教师的学术人格是相对的自由学术人格,即消极的自由人格。大学教师的学术人格从类型上看,包括心理人格和行为人格。心理人格包括心理过程和个性心理上所表现出的人格特征;行为人格包括学习人格、教学人格、科研人格及社会服务活动人格。研究大学教师学术人格,一方面是认识和提升自身学术人格的需要;另一方面,对大学教师群体认识和塑造学术人格会有一些的参考作用,对学生而言,也能使其更好地认识和学习大学教师的学术人格。

关键词:大学教师;人格;学术人格;积极自由;消极自由

中图分类号:G645.6 **文献标识码:**A **文章编号:**1672-5379(2014)01-0115-10

一、人性、人格与大学教师的学术人格

人性即人的属性,多指人的本质属性。人格有多种解释。一般心理学意义上的人格是指人的性格、气质、能力的总称;伦理道德上的人格是指人的品质;政治学意义上的人格是指人作为权利、义务的主体资格。我们这里讲的人格是指做人的一种格调,是人之为人的的一种诉求。这种人格是人本质属性的外在表现,是人在活动中为满足人性的各种需要而在心理和行为上所表现出的一种明显的、稳定的特征。俗话说,江山易改,本性难移;人上一百,形形色色。人的本性难变,但人为什么又会各种各样呢?这是因为,人性虽是不会变的,但人格是可变的;人的本质属性是共同的,然而人格却是多变的,呈现出多样性的特征。世界上之所以有不同类型的人,并不是有不同的人性,而是有不同类型的人格。人格虽然与人性有联系,人性影响人的人格,但人格并不是由人性决定的。人格是在人求生存、求发展本性的趋使下,在后天满足人的各种生存与发展需要的各种活动中形成的。人性只为人格的形成提供动力,但并不决定人具有何种人格。人因其参与的活动、满足其生存与发展需要的环境、内容、形式、过程和手段等不同,就形成了不同的人格特征。人有高下、好坏之分,这并不是由人性造成的,而是因人的主观价值追求不同而在人的活动中所呈现出的人格有异。我们这种对人性与人格关系的认识,就为人在后天的实践,包括教育等实践中去改造或提升人格提供了可能。

大学教师的学术人格,是指大学教师在满足自己学术发展需要的学术活动中,在心理和行为上所表现出的一种明显的、稳定的特征。任何人格,包括大学教师学术人格,都是在一定的活动中产生的。大学教师的主要活动是学术活动。从事学术活动离不开两个方面:一是心理活动;二是行为活动。因此,大学教师的学术人格一是心理活动的人格,二是行为活动的人格。心理活动人格是大

* 收稿日期:2013-12-18

作者简介:孙锦涛,哲学博士,沈阳师范大学特聘教授,博士生导师,主要研究领域为教育管理基本理论、教育政策法规与教育行政、教育效能与教育组织行为。

行动上也是积极自由的身体力行者,然而,最终结局却是王国维投昆明湖自尽,而陈寅恪则孤居南隅,在岭南中山大学度过了自己的余生^[8]。也可能是陈寅恪注意到了王国维想积极自由而不成,自己很多的自由也受到限制,而知识分子追求的又是精神和思想的自由,所以在为王国维撰写碑铭时,虽然也意识到他们所追求的是思想、精神与行动全方位的积极的自由,但着重其精神和思想的自由而非特指行动的自由就是可以理解的了。当然,以上的分析只是个人的分析和猜测,陈寅恪在撰写碑铭时,究竟是一个什么样的想法和心态就不得而知了。我个人认为,这种分析还能解释二位学者在现实中所展示的全方位的积极的自由人格与其所表达的有限的消极自由人格之间的矛盾,借此机会谈出来供各位老师和同学参考。

看来,我们经常所说的大学教师在自由问题上所存在的矛盾及痛苦大概就表现在:大学教师所追求的积极自由与实际上只能享有消极自由的矛盾,大学教师追求积极自由实际上又不能实现而只能拥有消极自由的痛苦。如何消除这种矛盾和解除这种痛苦呢?这就涉及自由何以可能的问题了。而自由何以可能的问题在现实中又是消极自由何以可能的问题。我认为,自由,无论是什么自由,包括积极自由和消极自由,都是理论理性和实践理性相统一的自由。也就是说,只有理论理性和实践理性相统一的自由才有可能。所谓理论理性,是对自由有一种正确的认识;所谓实践理性,是对这种自由有一种正确认识基础之上的实际行动。比如:我们对自由的认识,认识人在现实社会中只有消极的自由,而不可能有积极的自由,那我们就按消极自由的规律行事,尽量避免盲目追求积极的自由。另外,理论理性的自由还指对事物或现象的规律性有一个科学的认识,而实践理性是在实际活动中按这种规律办事。这时的自由是指人要按这个现象或事物的规律办事,这时人才可能获得自由。恩格斯曾经说过:“自由是在于根据对自然界的必然性的认识来支配我们自己和外部自然界,因此它必然是历史发展的产物。”^[9]我们这种对如何才能自由的理解,也可以从恩格斯所讲到的自由与必然的关系中得到理论支撑。大学教师是一个知识群体,应是最理性的群体,他们对自由应该有一个理性的把握,这样才有可能自由地去践行自由和享受自由。

三、大学教师学术人格的内容分析

(一)大学教师的心理人格内容分析

首先是心理活动人格内容的分析。在心理过程的人格内容中,从认知过程来看,总的要求是感知迅速、明晰,记忆牢固、持久,思维深刻、清晰,具有普适性,想象丰富。有的大学教师可能这几个认知品质都很突出,有的可能一个或几个突出。在认知人格上,以我为例说明一下。我认为自己的记忆和思维品质还有一些个人的特点。比如:我记东西比较快,而且不容易忘记,我讲课、作报告从不带讲稿,这大概与我的记忆力比较突出有关;我的思维逻辑性比较强,还比较深刻,这大概也是看过我论著、听过我报告的人的共同印象。从情感过程来看,基本要求应该是丰富。然而,有的大学教师在情感上不丰富,比较单调乏味,甚至很古怪。大学教师也应该是食人间烟火的,也应该是一个有情有义的人。因为最近思考了一些第三逻辑的问题,即形式逻辑和辩证逻辑的逻辑基础问题,所以读了一点金岳霖的书,并看了一些他的资料。由于金岳霖研究的是哲学中知识论及逻辑学这些比较冷僻、深奥的问题,他的学说和为人不容易为一般人所知。所以在谈大学教师的人格问题时,不妨也用一下他的资料来对大学教师的有关人格作一具体说明。在情感上,有人说金岳霖表面上看上去比较古板,但实际上其内心对心仪之人用情之专之深,在当今学界恐难有人与之匹敌。他一生至死未娶,一直苦苦恋着林徽因。据说林徽因死后,有一天他郑重其事地邀朋友在颇有档次的酒楼小聚,友人不解何故,他说,今天是徽因之生日啊,令与席人唏嘘感动不已^[10]。大学教师还要有坚强的意志。大凡取得超人成就的学者,都具有坚忍不拔的意志。这方面金岳霖也为学人所称道。他自留学美国和欧洲起,一直致力于哲学知识论和逻辑学领域研究,在本体论、认识论和逻辑论方面取得了诸多原创性的研究成果,这些成果具有极高的学术价值。据说他的几十万字的《知识论》书稿在抗战空袭中丢失,后来硬是一字一句重写,40多年后终于在1983年得以出版^[11]。试想,没

有过人的毅力,这可能吗?

在个性心理特征方面,兴趣要广泛、情绪要正常、气质要特殊、能力要出众,或者一方面或几个方面要特别突出。总之,要有独具个性特点的人格魅力。我觉得金岳霖独有的人格魅力也特别值得推崇。据金岳霖的学生和友人回忆,他身材高大、仪表端庄,有时西服革履,执手杖,戴墨镜,一副英国绅士派头;有时着运动衫,穿短裤、球鞋,举手抬足像一个训练有素的运动员;有时在西装外面套个中式长袍,戴个老八路的棉军帽;有时穿一件烟草黄色的麂皮夹克,天冷了就在里面围一条很长的驼色的羊绒围巾。除了体育教员,教授里穿夹克的,好像只有金先生一人。他的眼神不太好,即使是到美国治疗后也还是不大好,走起路来有点深一脚浅一脚。他就这样穿着黄夹克,微仰着脑袋,深一脚浅一脚地在联大新校舍的一条土路上走着。金先生是一个很风趣的人,他一生中说过许多有趣的话。在西南联大时,有一次学生请他讲小说和哲学的关系,讲完之后他的结论是:小说和哲学没有关系。50年代,北京大学请艾思奇讲演,批判形式逻辑。艾思奇讲完后,金先生就说,刚才艾先生的讲话完全符合形式逻辑。金岳霖一生天真浪漫,率性而为,总是按自己的志趣去生活、去做事,从不为名利所累。他不愿做行政工作,怕与人打交道。初到清华,创办哲学系,他做第一任系主任,不久冯友兰到了清华,他就立即请冯友兰做了系主任。解放初期,让他当清华文学院院长,他也基本上是无为而治。金岳霖又是一个乐观、幽默的人。冰心女士说,记得有一次金岳霖笑着对她说:“我这个人真是老了,我的记性坏到了‘忘我’的地步!有一次我出门访友,到人家门口按了铃,这家的女工出来开门,问我‘贵姓’。我忽然忘了我‘贵姓’了。我说请你等一会儿,我去问我的司机同志我‘贵姓’,弄得那位女工张着嘴半天说不出话来。”^[12]

(二)大学教师的行为人格内容分析

在学习人格上,作为一名大学教师在学习上要勤奋好学。好学就要读书,特别是文科教师,不读书就像理科教师不做实验一样,会失去做学问的基础。大学教师可以广泛涉猎一些书籍,但重点是要读经典。当代哲学家周国平创作了大量极富思想深度和文学价值的作品。他说,他之所以能文思不断,因为他酷爱读书,特别是经典书。读他的东西,就感到他是一个经常与大师直接对话的人。他风趣而幽默地说,读书特别是读经典是他的情人,而写作只是他的妻子^[13]。我们现在不少教师忙申请课题,忙评奖,忙组织和参加各种会议,忙写作和出版、发表各种应景的书及文章,就是没有时间忙读书。这种状况,从客观来说,是由外部环境造成的。因为在中国的科研管理体制下,大学教师不这样不行。为此,这里想就大学教师迫于外在的各种要求,忙于填各种表格的问题多说几句。先可以简单地算一笔账。国家层面每年各个部委、各种渠道的申报课题、结题、评奖、各种名目的检查,平均大概有3至4次,各省也如此效仿大概有3至4次,各市如法炮制也有3至4次,各个学校也紧追不舍还有3至4次,一年上上下下大概共有12至16次的申报填表“运动”,而且每次要持续15天到1个月。这项运动的组织者不算,参加运动的教师大概平均要花去3天的时间。大家可以算一算,这种填表运动占据了上上下下特别是我们大学教师的多少时间!在我的记忆里,几乎隔不了几天就要填表。为了填好表,各种填表的培训班和讲座也应运而生,并有迅速壮大之势。多年来,很多教师,包括我本人在内,都为填表所累,几乎快成了填表专业户。但是没办法,因为当下政府掌握了大学科学研究的绝对资源,一些政府部门和官员对此项运动也乐此不疲。这可能是国外少见但在中国当下大学及教师中常见而特有的一道“风景”。这也可算作我前面所说的大学教师只有消极自由的又一典型例证吧。然而仅管如此,这里我还是想再次大声呼吁:解放我们的教师吧!多给一点大学教师仅有的消极自由吧!教师们醒醒吧!让我们自己从这些繁琐、无味的填表运动中挣脱出来,多一点时间看自己想看的书,做一点自己想做的真正的学问吧。

大学教师勤奋好学最终的体现就是要有专深、丰富、系统的理论知识。大学教师首先要有本专业的系统的知识基础。不仅如此,还要具有比较丰富和广博的其他学科的知识。钱钟书的专学、博学为世人所折服,这里就不讨论了。大家可能觉得他离我们比较远,还是说说我们自己的学科专业吧。我们教育经济与管理学科的老师,最基本的要求是要懂得本专业的理论知识,如教育学、教学

与课程论、德育论、教育史、普通心理学、教育心理学、教育管理学、学校管理学、教育行政学、教育政策学、教育法学、教育财政学、教育组织行为学、教育评价学、教育督导学、教育统计学、教育效能学等学科的知识都要懂得。如果连这些知识都不懂或欠缺,甚至有些课都还不能胜任,试问怎样立足本专业、何以在本专业领域中教书育人呢?我本人是教育专业出身而非教育管理专业出身,从20世纪80年代初开始,由于专业建设的需要转搞教育管理专业后,就感到有压力,所以到现在为止还一直在拼命补课。除此之外,我们教育经济与管理研究所的老师还要懂得一些哲学、社会学、政治学、法学、经济学、心理学、管理学等方面的知识。我现在也正努力地补充这方面的知识。我每天在研究室工作到很晚,除写一点东西外,就是看书补课。我以为只有这样才具备较好的在本专业教书和做学问的基础。否则,于教书,就有可能冒误人子弟之嫌;于做学问,就有可能存自欺欺人之险。这也是我一直提醒自己的。如果硬要在那里撑着,一意孤行并自鸣得意地“教”下去和“做”下去,恐难“入学术之围”或“入学术之门”,更不太可能“登堂入室”,领略到真正的学术真谛,到头来大概只能落得个阿Q式的自说自语、自拉自唱、自吹自擂。与其这样,还不如现在就静静地坐下来看一点书,学习一点什么有用的东西。

在教学人格方面,一名大学教师要有热爱学生、热爱课堂的情怀。见到学生感觉很亲切,总好像舍不得学生、离不开课堂,站上讲台就好像是回到了自己的精神家园,再苦再累都会感觉精神焕发。然而,我们有的教师却不是这样。最近看了一篇文章,说云南大学有名年轻的副教授按富有程度把大学教师划分为金字塔的各个部分,处于底端的是仅会讲课的教师,中间的是会讲课又会拿课题的,顶端的则是“学霸”和担任行政职务者。底端的教师最穷,中间的有钱但不富有,顶端者既富有又有权,风光无限。他还“善意提醒”大学教师,全心投入教学是种毁灭^[14]。我理解他说的“毁灭”不仅是指教师穷,还指教学好但科研不行职称上不去所遭遇的全部惨状。在当前“一切向钱看”的观念影响下,这名教师所说的多少还是一些事实。课上得好有什么用呢?到头来还是落得最穷,以致“毁灭”。所以,我们有些教师确实不太看重教学,不太愿意给学生上课,要上课也是在那里敷衍和忽悠学生,而把主要精力放在对自己更为有利和更能扩大自己影响的事情上。我看这样的教师连一般人格都不具备,还谈什么教学人格呢?我以为,当前在中国的大学重建大学教师的教学人格是当务之急。为此,就要重视教学,把教学摆在办好大学的首位,给那些课上得好的教师应有的尊重和待遇。

大学教师教学人格的最高境界就是要形成自己独具魅力的教学风格。我以前讲过,大家也可能熟悉我脱稿授课和框架教学的风格,但大概还不太了解学生或听众对这种教学风格的反应。借此机会,说说学生或听众对我这种教学风格的评价。坦率地说,学生或听众对我的授课或演讲的反响是强烈的。从20世纪80年代开始,就有学生和听众不断在《演讲艺术》等杂志上,以及后来的微博上发文,对我的授课或演讲风格给予很高的评价。这些人很多都是我不认识的。我在这里并不是吹嘘自己。我认为,一个真正的学者对自己应是坦荡的,既不避己之长,也不护己之短,做到实事求是地去认识和解剖自己,好的东西就去发扬,不足的就注意纠正。将自己对自己的认识直率地谈出来,能使大家觉得你真实可靠。况且,这些认识如果对其他人还能起到一点借鉴或警醒的作用,也未尝不是一件好事。我就是抱着这样一种心态,在一些场合去分析自己和认识自己的。希望大家能认识一个很实在的孙绵涛。

在大学教师的科研人格方面,要有自己独特的研究风格,要有立足原创、追求真理,以真理为友、以原创立命的精神。所谓的原创,既要有系统的原创,也可以是部分的原创,不能制造学术垃圾。要在原创中追求真理,最重要的是要创立自己独特的理论体系。大学教师的科研还要走上得去、下得来的路子。“上得去”是说要能建立普遍适用的理论,要以创立理论作为自己的精神追求;“下得来”是说要能够运用理论指导实践。我们有的教师以为能运用一二个研究方法做做科研就具备科研人格了。其实,用东北话来说,这离真正意义上的科研人格差老远了,大概只能被认为是刚刚起步。真正的科研人格不只是看你用什么方法来做科研,更重要的是要看这种方法以什么方法

论来作指导,研究的结论是否达到一定的理论深度或高度,是否具有普遍的理论解释力和实践指导力,在整个研究过程中是否具有一种独具人格魅力的风骨和精神。而所有这一切并非一日之功。

在为社会服务的人格上,大学教师要乐于和善于运用自己所创造的理论来为社会服务。不仅在育人上,而且在将理论运用于实践,在为社会发展服务中,全面实现一个教育理论工作者的人生价值。我们在前面提倡的大学教师的科学研究要“上得去”和“下得来”中,“下得来”就是指为社会服务。在教育这个行当,我所主张的“下得来”,就是要上参与各级政府的教育决策咨询,下能指导学校具体的改革实践。我本人在这样的社会服务的实践中,从20世纪80年代开始至今,多次应邀作为主持人或主要参与人参与《中华人民共和国教育法》《国家中长期教育改革与发展规划纲要》等国家重大政策法规的调研、起草和修订工作,同时,也为湖北省,辽宁省,武汉市,沈阳市、县(区)等一些教育强省、强市和强县(区)的教育改革政策,或出谋划策,或主持、设计改革方案。不仅如此,20世纪80年代至90年代,还为湖北省和武汉市有关中小学及大学内部的教育教学改革设计方案,并指导实施,在理论与实践上都取得了成效。理论成果在《教育研究》上发表,实际效果是学校面貌及教育质量得到了很大提高。2012年年底,我与教育经济与管理研究所的同事们一道,在沈阳市和平区和沈河区二经二小学又启动了教育思想、教育理论和教育名家提升工程。我所参与的这些为教育服务的活动,得到了学校校长、老师和教育行政部门领导的高度认可。这样做,我可能忙点、累点,但当我看到能运用自己创立和掌握的教育理论在教育实践中取得实效,从而使自己为社会服务的人格得到提升,整个人格得以完善,我思想和精神上就觉得格外充实和愉悦。

四、为什么要研究大学教师的学术人格

首先,我觉得研究大学教师的学术人格对我自己很有意义。这表现在:第一,是认识我自己学术人格的需要。我在大学里呆了几十年,大学教师应具备一种什么样的学术人格一直困扰着我。我查了一下文献,对这个问题到现在为止基本没有什么研究,我希望能通过自己的研究来弄清楚这一问题。而要认识大学教师的学术人格,我认为首先要认识自己的学术人格。“认识你自己”,这句话相传最早是刻在德尔斐阿波罗神庙中的一句箴言。另据第欧根尼·拉尔修的记载,有人问泰勒斯:“何事最难为?”他应道:“认识你自己。”^[15]苏格拉底也经常用这句话来教育别人。尼采在《道德的系谱》的前言中,也针对“认识你自己”发表了一番自己的看法。他说:“我们无可避免跟自己保持陌生,我们不明白自己,我们搞不清楚自己,我们的永恒判词是:‘离每个人最远的,就是他自己。’——对于我们自己,我们不是‘知者’……”^[15]先哲们提出“认识你自己”,但他们没有指出认识你自己的什么。我理解,由哲学的性质可知,认识你自己,就是认识你自己的本性。那如何认识你自己的本性呢?就是要通过人性的外在表现——人格——来认识。在这方面,大思想家卢梭为我们作出了表率。我们知道,卢梭是研究人性比较系统的一个思想家,他讲“人生来自由,但无往不在枷锁之中”^[16]。卢梭之所以对人性认识得比较彻底,是因为他对自己的人格作了深入的剖析。在他所著的《忏悔录》中,他说他正在做一项既无先例、将来也不会有人仿效的艰巨工作。他要把一个人的真实面目赤裸裸地揭露在世人面前,这个人就是他。他说,当时他是怎么样的人,他就写成什么样的人。当时他是卑鄙龌龊,他就写他卑鄙龌龊;当时他是善良忠厚、品德高尚,就写他善良忠厚和品德高尚^[17]。我在前面说过,学者对自己要坦荡,卢梭在这方面,堪称学者的楷模。正因为卢梭有这种坦荡之心,他在书中对自己偷窃的习惯、缺乏爱心、忘恩负义等都作了无情的剖析。可以说,《忏悔录》就是一部人类思想史上,一位思想家在深入解剖自己人格的基础上,深刻揭示人性的经典之作。所以,我经常跟我的学生说,你要认识世界,首先需要认识你自己;要认识人性,首先需要认识你自己的人性;要想讲清楚人性,首先需要讲清楚自己的人性。而要讲清楚人性,就要讲清楚人格,要讲清楚人格,就要首先讲清楚自己的人格。这样,我要研究学术人格,首先就要研究自己的学术人格。只有把自己的学术人格讲清楚了,才能说清楚学术人格到底是一个什么东西。大家可能注意到,在这次交流中,我也试图通过剖析自己的学术人格来探讨大学教师的学术人格、人格以及

人性这些问题。如此看来,我将来有可能会打破卢梭说无人仿效他的预言,写一部通过对自己人格的全面反思来认识自己人性及一般人性的书了。第二,是建构一个大学教师人格理论体系的需要。弄清学术人格的问题除有助于认识自己外,同时也有助于丰富人学的理论。大学教师的人格是整个人学理论中的一部分,要把学术人格问题思考清楚,就要思考什么是人格,什么是人性,人格与人性的关系,大学教师的学术人格与一般人格的关系,与大学教师的政治人格和道德人格的关系。把这些问题弄清楚了,才有可能最终建立起大学教师整个人格的理论体系,并对整个人格和人性的理论研究有所贡献。第三,是更好地提升自身人格特别是学术人格的需要。要提升自己的学术人格,就要知道什么是学术人格。通过研究知道了什么是学术人格,就有了一个努力的方向和标杆。比如:通过研究我发现,作为一个大学教师可以更好地通过自己的心理和行为来展现自己作为大学教师的人格魅力,特别是学术人格的魅力,所以,在平常的学习、教学、科学研究和社会服务活动中,我就比较注意从心理和行为两个方面去要求自己逐步提升自己的人格,特别是自己的学术人格。

其次,讲这个题目,我想跟老师们进行一下交流,对有些老师在一定程度上也许能起到一点参考和借鉴作用。有些老师在这个问题上水平比我高、认识比我深,通过交流可以进一步帮助我提高认识;也可能有些老师做了一辈子的大学老师,但并没有认识到自己的学术人格这个问题,并不知道大学教师人格具体包括学术人格、政治人格、道德人格,那么通过我的一些认识,可以使这些老师认识到大学教师人格有哪几类,从而对自己的教育人生进行反省,对自己的人格特别是学术人格进行反思,进而思考如何提升自己的人格特别是学术人格的问题。

最后,对于学生认识和学习大学老师的学术人格也会有所帮助。学生可以通过了解大学教师学术人格的有关理论,更好地学习老师的人格,使自己的人格得到升华。我经常跟我的学生讲,学生学习老师,是在学习知识的基础上,学习方法,最后要提升一种人格力量。那么,学生就会产生这样的疑问,究竟什么才是大学教师的人格力量?大学教师人格力量的核心是什么?我们说是学术人格,那么学术人格到底是什么?本学期我讲了《教育管理心理学》这门课,在讲课中零零星星讲了一些关于大学教师人格及学术人格的看法,并努力去实践自己所理解并认同的教学人格。课讲完之后,我和学生们聚在一起共同讨论我的课。学生们讨论的是什么呢?他们讨论得最多的是我的人格,其中最主要的就是我的学术人格。学生就是通过我的教学这一学术活动来理解什么是大学教师的学术人格的。他们通过对这门课程知识的掌握和方法的领悟,从不同角度分析了我的人格,特别是我的学术人格及其对他们所产生的深刻影响。说心理话,那天听了学生们发自内心的评论,我很感动,以至于热泪盈眶。老师的学术人格不仅得到了学生的认同,而且当时师生的人格已交融在一起,形成了一种少见的强大的教育场。在这种教育场中,有智慧的生成、情感的交流、思想的启迪,以及人格的升华。这不就是我孜孜以求所要达到的一种教学境界吗?当时就想赋诗一首表达我的这种感受。所以,当晚回家我就着手写了一首诗,晚上6点多钟草成,10点多钟基本改就,其间多次不能自抑。这首诗的题目为《感怀——赠2010级硕士研究生》。“甲子恍惚多烟云,难忘塞北杏坛声。细语琼浆流心底,醉我江南梦游人。”我感动于我的教学,也感动于我的学生对我学术人格的评价,更感佩我的学术人格能对学生产生如此巨大的影响力。我,一个学术自由人,从江南到关外,得到学生如此认可,我激动,我感动,我知足了啊。我突然有了那种中国古代学者远离尘世,在书院聚众授徒讲学后怡然自得的陶醉之感,也突然有了一种难以名状的抒发自己感情的冲动。当时我真是无法用语言来表达我的心境和感受,所以,对于同学们的发言,我给出的评语是“无语”。其实,这种“无语”之中蕴含着多少复杂的情感啊。

(本文是作者在沈阳师范大学教育经济与管理研究所第7届学术年会上所作的学术报告,由刘丹根据录音整理而成,作者对整理稿进行了修改、审定。)

参考文献:

- [1] 孙绵涛. 教育管理心理学[M]. 北京:人民教育出版社,2007:420-426.

- [2] 孙绵涛,康翠萍. 大学本质观探论[J]. 南阳师范学院学报:社会科学版,2011(4):99-111.
- [3] 孙绵涛. 学术自由性与受控性的对立统一:学术自由大学本质观的重新审视[J]. 教育研究,2011(6):52-59.
- [4] Berlin I. 自由四论[M]. 陈晓林,译. 台北:联经出版事业公司,1986.
- [5] 余世存. 在迷失和回归之间——我眼中的舒芜[EB/OL]. (2006-12-13)[2011-12-06] <http://www.aisixiang.com/data/12187.html>.
- [6] 文史巨擘——陈寅恪[EB/OL]. (2010-06-29)[2011-12-06]http://www.gdwh.com.cn/lnwh/2010/0629/article_1519.html.
- [7] 谢桃坊. 学术的独立与自由问题——重读王国维纪念碑铭[J]. 学术界,2006(1):109-113.
- [8] 国学大师陈寅恪独立之精神自由之思想[EB/OL]. (2009-11-16)[2011-12-06] <http://news.sina.com.cn/o/2009-11-16/170916616519s.shtml>.
- [9] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集:第20卷[M]. 北京:人民出版社,1971:125-126.
- [10] 大哲学家金岳霖终生未娶的故事[EB/OL]. [2011-12-06] <http://blog.renren.com/share/103387801/683481708>.
- [11] 《论道》、《知识论》、《逻辑学》、《罗素哲学》、《学术文化随笔》金岳霖文集[EB/OL]. (2011-8-14)[2011-12-06] <http://yousigu.com/thread-7910-1-1.html>.
- [12] 金岳霖.[EB/OL]. [2011-12-06] <http://baike.baidu.com/view/2031.htm>.
- [13] 周国平. 我的读书旨趣——《经典闲读——周国平读书文辑》代序[EB/OL]. (2011-12-04)[2011-12-16] http://blog.sina.com.cn/s/blog_471d6f680102dwwr.html? t j=1.
- [14] 许锡良. 中国大学教师乱象分析[EB/OL]. (2011-05-24)[2011-12-06] <http://blog.ifeng.com/article/11511425-17.html>.
- [15] 认识你自己[EB/OL]. [2011-12-06] <http://baike.baidu.com/view/43294.htm>.
- [16] 卢梭. 社会契约论[M]. 北京:商务印书馆,1980:8.
- [17] 卢梭. 忏悔录[M]. 黎星,范希衡,译. 北京:人民文学出版社,1982.

Academic Personality of University Teachers

SUN Mian-tao

(Research Institute of Educational Economics and Administration, Shenyang Normal University, Shenyang 110034, China)

Abstract: Personality is formed in the activities of meeting all kinds of needs of humanity. The academic personality of university teachers is an apparent and stable characteristic shown both in psychology and behavior of the university teachers in the academic activities of meeting the needs of academic development. The academic personality is one of the basic personalities, i. e. intelligent personality. It constitutes the personality structure of university teachers with political personality and moral personality. It is a kind of academic personality with relative freedom i. e. pessimistic freedom. It has two types: psychological personality and behavioral personality. The psychological personality contains the personality characteristics shown in psychological process and personal psychology. Behavioral personality contains learning personality, teaching personality, scientific research personality and social service personality. To research the academic personality of university teachers, on the one hand, is the need in recognizing and improving one's own academic personality. On the other hand, it can help university teachers to recognize and shape academic personality and also help students to recognize and study teachers' personality.

Key words: university teachers; personality; academic personality; positive freedom; negative liberty

责任编辑 邓香蓉